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Látka a těleso

Látka a těleso
1) Tělesa 
­ se skládají z látky nebo menších těles
­ mají tvar, polohu a rozměry
­ všechna tělesa se pohybují!

2) Látky ­ se skládají z atomů a molekul
Druh látky (skupenství):
­ pevné l.
­ kapalné l.
­ plynné l. tekutiny}

Rozděl pojmy

Rozděl pojmy na TĚLESA a LÁTKY



Fyzika_7_zápis_1.notebook

2

October 05, 2015

Molekuly

3) Molekula ­ vzniká spojením 2 a více atomů

a) chem. prvek → stejné druhy atomů 
­> kyslík O2, vodík H2, dusík N2

b) sloučeniny a směsi → více druhů 
atomů 

­ > voda H2O, sůl NaCl, kyselina 
sírová H2SO4

DÚ: 5 příkladů ­ těles, látek, prvků, sloučenin

Prvky a atomy

Urči počet prvků a atomů:

a) H2O 

b) KMnO4

c) H2SO4

d) CO2

p.
a.

e) C8H19N

p.
a.
p.
a.

p.
a.

p.
a.
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Prvky a atomy ­ řešení

Veličina

Fyzikální veličina
vlastnost, která se dá měřit nebo spočítat*
* např. délka, objem, rychlost, tlak, čas, 

síla

Fyz. veličiny dělíme na:
­ základní (7)
­ další (odvozené,doplňkové) 

­ vlastnost, která není f. veličina: např. tvar, pohyb
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Druhy veličin

Rozděl veličiny do určených skupin:

Jednotka

Fyzikální jednotka

* Jednotka  představuje hodnotu fyzikální veličiny
("kolik je f. veličiny")

* Zápis veličiny s jednotkou:
m = 5 kg

veličina
číselná hodnota

jednotka
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Druhy jednotek

Rozděl jednotky do určených skupin:

Značka veličin

Přiřaď veličině správnou značku:
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Délka

1) DÉLKA

­ zákl. jednotka ­ 1 m
­ násobné a dílčí ­ km, dm, cm, mm

( l )

­ vedlejší 
1 míle ...... 1 yard  ......
1 stopa ...... 1 loket  ......
1 palec ...... 1 coul  ......
1 světelný rok ......

DÚ

a) jednotky

b) MĚŘIDLA
pravítko, pásmo, laserový metr, metr svinovací, 
krejčovský, skládací, mikrometr, posuvné měřítko

Čas

2) ČAS (t)
­ zákl. jednotka 1 s
­ vedlejší jedn.: 1 h, 1 min, 1 rok,..
1 h = 60 min = 3 600 s
1 min = 60 s
měřidla: stopky, hodiny, časovač, 
přesýpací h., sluneční h.,...
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Teplota, hmotnost

3) TEPLOTA ( t )
­ zákl. jednotka: 1 Kelvin (1 K), 1°C
­ 1°F
­ měřidla:...

4) HMOTNOST ( m )
­ zákl. jednotka: 1 kg
­ 1 tuna = 1000 kg, 1 q = 100 kg (metr. cent)
­ 1 g = 1 q 
­ měřidla:

0 K =­273,15°C
0°C = 273,15 KDÚ

DÚ

Hustota

5) HUSTOTA (ρ)
­ zákl. jednotka: 1 kg/m3 (h. vzduchu)
­ další jednotky: 1 g/cm3 = 1000 kg/m3 (h. vody)

­ vzorec:

­ měření: HUSTOMĚR (kapaliny)

m
ρ . V
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Dom. úkol ­ hustota

DÚ:
1) m = 35 kg, V = 5 m3, ρ = ?
2) m = 0,7 kg, ρ = 2 g/cm3, V = ?
3) ρ = 4 kg/m3, V = 7000 m3, m = ?

Řešte jako fyzikální úlohy (Z,V,V,O)

Síla

6) SÍLA (F)
­ odvozená fyz. veličina
­ zákl. jednotka: 1N
­ měřidlo: siloměr
­ síla má: PŮSOBIŠTĚ, SMĚR, VELIKOST
­ účinky síly:
­> deformační (dočasné, trvalé)
­> pohybové

F =
 5 N

(1 kN = 1000 N)
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Zákony a druhy síly

Newtonovy (pohybové) zákony
a) zákon síly
b) z. setrvačnosti
c) z. akce a reakce

Síly:  gravitační, tíhová, tlaková,
třecí, elektrická, magnetická, 
přitažlivá, odpudivá, ...

Tíhová síla

GRAVITAČNÍ (TÍHOVÁ) SÍLA
→ působí na sebe 2 tělesa
→ projevuje se u těles s velkou hmotností 
(Země, Měsíc, Slunce)

­> Kolem Země je gravit. pole
­> Grav. síla se projevuje jako TÍHOVÁ SÍLA 
(závěs, podložka)

­> působiště gr. síly = TĚŽIŠTĚ

­> směr tíh. síly ­ svisle dolů (olovnice)

Fg

Fg
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Výpočet Fg

4) Výpočet tíhové (grav.) síly
Fg = m.g

g = gravit. konstanta = 10 N/kg
m = hmotnost
Jaká síla působí na těleso o hmotnosti 45 kg?

m = 45kg
Fg = ? (N)     
Fg = m. 10
Fg  = 45.10
Fg  = 450N Na těleso působí síla 450N.

Fg
m . g

Výpočet Fg

Př.  F = 930 N
m = ? (kg)
m = F: 10
m = 930: 10
m = 93 kg

Těleso váží 93 kg.

DÚ: a) F= 4,5 kN, m = ?
b) m = 15 g, Fg =?

Kolik váží těleso, na které působí tíhová síla  930 N ?

Fg
m . g
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Skládání sil

SKLÁDÁNÍ SIL
1. VÝSLEDNICE SIL
­ má stejný účinek jako působící síly
­ získáme ji pomocí skládání sil

2. Skládání sil:
­ stejného směru

­ opačného směru

­ různého směru

F = F1 + F2

F  =  F 1 ­ F2  

• F výslednice = úhlopříčka (po doplnění na rovnoběžník)

F2
F

F1

F1
F2

F1F2

F

F1

F2DÚ:

F

Jednotky síly

a)8 kN ( N ) = ..........................

b)0,26 MN ( kN)  = .........................

c) 250 000 N ( MN ) = .........................

d)950 N ( kN ) = .........................

e)9 300 kN (MN) = .........................

f) 7,84 MN( N) = .........................

g)6000 mN (N) = .........................

h)700 N (mN ) = .........................

i) 400 000 mN (kN) = .........................

Jednotky síly:
1 N = 1 000 mN
1 kN = 1 000 N
1 MN = 1 000 kN = 1 000 000 N



Fyzika_7_zápis_1.notebook

12

October 05, 2015

Tření

1. a) je jev, který vzniká při pohybu tělesa v těsném 
kontaktu s jiným tělesem

b)třecí síla (Ft) – síla, která vyvolává odpor pro 
pohybu

Tření

2. Příčina vzniku tření:

a) drsnost stýkajících se povrchů

b) vzájemné silové působení čásc (u hladkých ploch)

Ft

Vlastnosti tření

3. Tření:

a) smykové (drsnost povrchů)

b) valivé (mezi tělesem kruhového průřezu při jeho valivém pohybu 
a podložkou) – třecí síla menší než u smykového tření

4. Velikost třecí síly závisí na:

‐ drsnos styčných ploch
‐ ze (hmotnos) těles
(nezávisí na velikos styčných ploch!)
5. Tření v praxi:

a) snížení tření  ‐ stroje, lyže, bruslení, mazání, …

b) zvýšení tření – pneumaky, chůze, hřebík, psaní, uzel, …
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